

Я ПОМНЮ! Я ГОРЖУСЬ!

Освобождение Крыма 1944 год



Я помню! Я горжусь!

1941 - 1945



Освобождение Крыма, 1944 год ***Крымская наступательная операция.***

Крымская наступательная операция 1944 года считается одной из важнейших кампаний в годы Великой Отечественной войны.

Она началась 8 апреля.

В планах нацистов Крым после его захвата должен был превратиться в немецкую колонию «Готенланд». На его территорию хотели переселить германцев, а большую часть местного населения уничтожить. В 1941–1942 годах героический Севастополь держался в осаде 250 дней. В 1944 году наши войска освободили город русской славы за три дня.

На крымской земле, в Севастополе, гитлеровские охранные и карательные подразделения проводили политику геноцида, уничтожалось мирное население, партизаны, подпольщики, военнопленные, осуществлялась политика Холокоста. Страшным преступлением гитлеровцев перед самым их бегством стала расправа над местными жителями Старого Крыма. 12 апреля 1944 года они уничтожили 584 мирных жителя этого населённого пункта — женщин, детей, стариков.

Ситуация на полуострове

26 сентября - 5 ноября 1943 г. прошла Мелитопольская, а 31 октября - 11 ноября того же года – Керченско-Эльтигенская десантные операции. Советским войскам удалось прорвать укрепления на Перекопском перешейке. Были захвачены плацдармы на Керченском п-ове и в южной части Сиваша.

Расстановка сил

К началу 1944 г. численность войск противника была более 195 тыс. чел. Подразделения имели около 3600 минометов и орудий, 215 танков. С воздуха поддержку армии оказывало 148 самолетов. Ключевую роль в боях с советской стороны должен был играть 4 Украинский фронт. Командование войсками осуществлял ген. Толбухин. В составе войск присутствовали: 51-я и 2-я гвардейская армии. 78-й и 16-й укрепленные районы. 19-й танковый корпус.

Общая численность советской группировки была порядка 470 тыс. чел. В распоряжении войск было около 6 тыс. минометов и орудий, 559 самоходных установок и танков. С моря действия пехоты поддерживало 4 крейсера, 1





линейный и 2 сторожевых корабля, 6 эскадренных миноносцев, 8 базовых тральщиков, 80 сторожевых и 47 торпедных катеров, 29 подлодок, 34 бронекатера, 3 канонерские лодки и прочие вспомогательные суда.

Партизанское движение

Активную поддержку Советской Армии оказывали крымские партизаны, отряды которых были сформированы в начале 1944 г. Их общая численность была около 4 тыс. чел. Отряды объединялись в Восточное, Северное и Южное соединения. Силы СССР имели значительное превосходство над армией врага. Действия советских войск координировали маршалы Василевский и Ворошилов.

Крымские подпольщики проявили исключительный героизм и мужество в боях. Перед партизанскими соединениями стояла задача уничтожить узлы, линии связи, тылы противника, устраивать засады и завалы на горных переправах, разрушать железнодорожные полотна, нарушить работу порта в Ялте, не дав немецко-румынским войскам продвинуться к нему и эвакуироваться. Подпольщики также должны были предотвратить разрушение врагом транспортных и промышленных предприятий, городов.

Боевые действия

Восьмого апреля началась авиационная и артиллерийская подготовка. В целом она заняла 2,5 часа. Освобождение Крыма 1944 г. началось с ударов сил 51-й армии под командованием генерал-лейтенанта Крейзера. Атака велась с плацдарма в южной части Сиваша. Два дня шли ожесточенные бои. В итоге советским войскам удалось прорвать оборону немцев. 51-я армия вторглась во фланг перекопской группировки. Одновременно 2-е гвардейское подразделение Захарова вошло в Армянск. **11 апреля** утром 19-м танковым корпусом был захвачен **Джанкой**.

Под командованием Васильева подразделение успешно приближалось к Симферополю. Немцы, спасаясь из окружения, оставили укрепления Перекопского перешейка и начали отступать с Керченского полуострова. В ночь на **11.04** атаку начала Отдельная Приморская армия. К утру войска овладели **Керчью** – укрепленным оборонительным узлом в восточной части полуострова. По всем направлениям началось преследование немцев, которые отступали к Севастополю. Вдоль западной части побережья развивалась атака 2-й гвардейской армии в сторону Евпатории. 51-я армия, воспользовавшись успешными действиями 19-го корпуса, через степную полосу начала





продвижение к Симферополю. Силы Отдельной армии шли через Белогорск (Карасубазар) и Феодосию к Севастополю. **13 апреля** советскими войсками были освобождены **Феодосия, Симферополь, Евпатория**, а **14-15** числа – **Ялта, Бахчисарай, Алушта**.

Штурм Севастополя

Подготовка к освобождению Севастополя была краткой, но чрезвычайно интенсивной. 19 и 23 апреля было совершено две попытки прорвать главные оборонительные позиции Севастопольского района. Однако советские войска потерпели неудачу. Командование приняло решение перегруппировать силы, подготовить армию, дождаться поступления горючего и боеприпасов.

Штурм начался 5 мая. Силы 2-й гвардейской армии перешли в наступление, заставив противника перебросить группировки с других направлений. В 10:30 **7 мая** при мощной авиационной поддержке начался генеральный штурм. Войска основной советской группировки смогли прорвать вражескую оборону на 9-километровом участке. В ходе ожесточенных боев войска овладели Сапун-горой. **9 мая** советские солдаты ворвались в Севастополь с юго-востока, востока и севера, освободив город. Оставшиеся силы 17-й армии противника, преследуемые 19-м корпусом, отступали к мысу Херсонес, где были полностью уничтожены. В плену оказалась 21 тысяча офицеров и солдат врага. Советские войска захватили технику и вооружение противника.

ГЕРОИ

Мужество и героизм при штурме Сапун-горы проявил лейтенант **Владимир Владимирович Чеботарёв**. Возглавив атаку роты, со своими бойцами заблокировал несколько вражеских дотов. Ворвавшись на вершину Сапун-горы, был ранен, но уничтожил до 10 вражеских солдат и два пулемёта. Только после выполнения боевой задачи отправился на перевязку. За проявленную самоотверженность Чеботарёв был удостоен звания Героя Советского Союза.

Гвардии майор **Илья Ильин** 23 апреля 1944 года повёл на бомбометание группу бомбардировщиков. При подходе к каравану морских судов врага группу встретили мощным зенитным огнём. Майор первым пошёл на цель через огневую завесу. На его пути был один «Ме-109». Советский лётчик пошёл в лобовую атаку. Немец не выдержал и отвернулся. Майор Илья Ильин совершил точное бомбометание, и вражеский транспорт потонул.



Завершение

Советским войскам для освобождения Севастополя понадобилось всего 35 суток. Уже к **15 мая** в штаб начали поступать сведения о проведенных в соединениях и воинских частях парадов, посвященных изгнанию противника с полуострова. В 1965 году Севастополю было присвоено звание «Город-герой». Безвозвратные потери советских войск в Крымской операции составили 17,7 тыс. человек, санитарные — 67 тыс. Гитлеровцы лишились, по разным подсчетам, от 120 до 140 тыс. человек (из них половина — пленные).

Заключение

Освобождение Крыма 1944 г. позволило вернуть советской стране важнейший экономический и стратегический район. Это были главные цели боевых действий, которые были достигнуты.

